

NOTAS DEL DIA

Una triste noticia que por lo inesperada ha producido enorme sensación en Madrid, y también seguramente en todas las provincias al ser conocida, todas las provincias al ser conocida, todas las provincias al ser conocida...

La infanta Teresa con sus acendradas virtudes habiase hecho acreedora al cariño y respeto de todos los ciudadanos españoles. La noticia de su fallecimiento ha causado al conocerse dolor profundo y general. La real familia puede tener como un lenitivo para la pena que en estos momentos la embarga la seguridad de que el pueblo español llora con ella la prematura pérdida de la augusta finada.

Como apuntamos al principio, la vida política está paralizada por completo con tan triste motivo. La labor de los ministros se interrumpe, pues han de consagrarse a rendir el tributo que corresponde a la memoria de la infanta malograda.

No se habla hoy en Madrid de otra cosa que de las circunstancias que rodean el infausto suceso. La desgraciada infanta ha rendido su tributo a la muerte sin el consuelo que en los últimos momentos representa el encontrarse rodeado de los seres queridos. La reina madre, esta venerable señora cuyo corazón de soberana y de madre punzaron las saetas de todos los dolores, ha experimentado ahora el grandísimo e imponderable de no recojer entre sus brazos amantes el último aliento de su hija.

Toda la cariñosa solicitud de un padre amatísimo y eminente médico a la vez el príncipe de Baviera no ha sido suficiente a defender una vida que se extinguir y en los brazos del augusto señor espiró la desventurada infanta.

De todo corazón compartimos con la real familia el tremendo dolor que sufre en estos instantes.

Aparte la nota triste ya consignada poco hay hoy que merezca los honores del comentario. El conflicto de los ferroviarios catalanes sigue presentando el mismo aspecto optimista que ayer. Se acentúa la impresión de que no habrá huelga por ahora. Así lo ha dicho a los periodistas el ministro de Fomento Sr. Villanueva después del Consejo celebrado en Palacio.

Conviene insistir en la amenaza que ahora queda en el aire conjurado el peligro de esta huelga parcial de que dentro de un plazo no largo el paro general se plantee, dando lugar entonces a un conflicto de honda y trascendental importancia.

Está desde luego descartada la suposición de aquellas personas exageradamente perspicaces que sospechaban en los ferroviarios el propósito de aplazar la huelga hasta la subida al poder de los conservadores, para dificultar la obra de Gobierno del Sr. Maura. Los ferroviarios no esperan a otra cosa que a tener completamente terminada la organización de las secciones para dar en toda regla la batalla a las compañías.

De este peligro que parece cercano está el gobierno advertido y bien hace en adoptar todas las precauciones que la importancia del caso imperiosamente reclama.

El pleito de los ingenieros industriales parece que toma mejor cariz. Va cediendo en su intransigencia el ministro de Instrucción Pública y se tienen esperanzas fundadas de que la fórmula

concebida por el Conde de Romanones de una solución satisfactoria al asunto. Por bien de todos celebraríamos que así fuera.

MARIO. EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más amplia información de la Mancha.

POR TELEFONO

Accidente marítimo (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 24-11-40 m. Dos ahogados

VALENCIA.—En el sitio conocido por Torre Nueva ha naufragado una barca pesquera titulada «Elemento». Los hombres que la tripulaban sostuvieron una lucha titánica con las olas. Perecieron los marineros Manuel Alhambra y Rafael Escibá. El patrón apellidado Oliva logró salvarse después de esfuerzos desesperados. El naufragio ha producido penosa impresión en las familias de los marineros.

Por ahí... Dueto entre locos.

En un pueblecillo llamado Blazitschi, se ha desarrollado un drama tan original como horrible. Los esposos Philepitsch, que desde hace algún tiempo presentaban síntomas de enajenación mental, se encerraron en una habitación después de haber acordado batirse sin tregua ni piedad.

Armados con sendas hachas, empezaron a descargar golpes a diestro y siniestro. La mujer hirió gravemente a su esposo en la cabeza y en el bajo vientre. El hombre, como repuesta le cerceó el brazo con que manejaba el hacha y le hundió el cráneo muriendo en el acto.

Al ruido acudieron los vecinos, que quedaron aterrados ante el cuadro que se ofrecía a su vista. El desgraciado Philepitsch, sólo tuvo tiempo para narrar con incoherentes palabras la tragedia que se había desarrollado, expirando entre agudos dolores.

Un «trust» de mendigos. El último trust nacido en América, es el originalismo trust de los mendigos cuya organización es tan completa y su acción tan nefasta que la policía se ha visto obligada a intervenir.

Desde hace algunos meses se observaba que el número de mendigos, ciegos y lisiados aumentaba considerablemente en las grandes ciudades del Este y Centro. Para poner coto a tan pernicioso desarrollo, fué necesario adoptar energicas medidas represivas y organizar varias «recogidas».

Entonces se supo, por boca de los mismos desgraciados, que eran empleados y agentes de una especie de gran administración, que expedía permisos para mendigar, y fiscalizaba las numerosas recogidas, por lo que cobraba fuerte comisión.

En pocas palabras, una sociedad que explotaba a los mendigos. Los primeros resultados de la encuesta han sido demostrar que el trust, fiscalizaba a varios millares de pobres, que ingresaban en la caja central, por término medio, cinco francos diarios, por mendigo.

DAIMIEL

La vendimia Ha dado principio en ésta, la recolección de la uva, cuyo producto, debido al cambio atmosférico y a las últimas y beneficiosas lluvias, ha mejorado mucho la presente cosecha, siendo creencia general que este año tendrá buen precio, pues se abstienen los cosecheros compradores a dar precios, creyéndose que romperán de 75 a 80 céntimos arroba.

Cuitos Se está celebrando un solemne novenario, en honor del Santísimo Cristo de la Luz, en la iglesia del convento de padres Pasionistas, con manifiesto de S. D. M. todas las tardes.

Mercados Precios que se cotizan hoy en esta plaza: Cereales.—Candeal, a 10-50 pesetas fanega; cebada, 6-50 id. id.; panizo, a 8-50 id. id.; patatas, a 1 peseta arroba.

Caldos.—Vinos: tinto añejo, a 2-25 pesetas arroba; blanco añejo, a 2-10 idem; vinagre, a 1-50 id. id.; aceite a 13 pesetas arroba.

EL CORRESPONSAL

En la imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios muy módicos.

NUESTRA CAMPAÑA Una opinión valiosa

La Asamblea es necesaria

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO Muy señor mío y estimado amigo: Jamás se ha presentado en la región un problema tan grave como la horrenda crisis que la aparición de la filoxera determina, precisando para la resolución, la pronta federación de todo el país comprendiendo el peligro, quiere formarse por las clases directoras el apretado haz tan necesario como urgente, sino queremos ver el triste espectáculo de otras comarcas, que han visto desfilir para las repúblicas americanas pueblos enteros.

Como la provincia representada hoy por la Diputación Provincial tiene misión propia, no solo dentro de sus funciones tutelares, sino también de las ejecutivas, nada más natural ni legal que la provincia, dé no solo la voz de alarma, sino que cumpliendo los preceptos legales compela a los organismos inferiores en jerarquía a cumplir con su deber.

Telegráficamente hubiera contestado a su galante invitación, solicitando mi modesta opinión, sobre su iniciativa de celebrar una asamblea regional, pero mi deseo de ratificar con algunas cuartillas los nobles propósitos de EL PUEBLO MANCHEGO me han hecho incurrir en la descortesía de retrasar la contestación, motivando la demora por los apremios del tiempo y no por falta de entusiasmo; pues considero ese acto por el que tan valientemente viene abogando el periódico de su digna dirección, como la base y fundamento de cuanto puede y debe hacerse, ante el grave peligro que nos amenaza.

Tengo fundada esperanza dada la actividad y energía desplegada por el señor gobernador D. Miguel Jordán en este grave asunto de que la Asamblea se celebrará y de que serán altamente beneficiosos sus resultados, porque la Diputación compuesta de personas prestigiosas, sabrá colocarse a la altura de las circunstancias y lo mismo que en Pamplona y Valencia el organismo provincial será la nave salvadora de la principal fuente de riqueza de la comarca.

La cuestión social primer punto negro que vislumbramos al conocer la extensión de la plaga y cuyas fatales consecuencias todos preveemos, es asunto que no puede resolverse, sino la región entera, pues es problema tan vasto y complejo y del que se derivan otros, que no bastan las iniciativas particulares ni la de los organismos oficiales para darle solución, sino que esto precisa del esfuerzo común para anticiparse y antes que el conflicto surja, tenerlo resuelto.

Algo parecido aunque no tan importante es la manera de robustecer el crédito y allegar recursos que con interés módico, permitan al labrador acometer la replantación del viñedo con la vid americana única manera según el Sr. García de los Salmones, de ponerse a salvo de los extragos de la filoxera.

Interminable se haría este mal hilvanado trabajo, si hubieran de exponerse todos cuantos puntos hubieran de tratarse en la Asamblea, unos derivados del aspecto económico social y otros relacionados con la replantación y sus exigencias.

Las personas y organismos a quienes EL PUEBLO MANCHEGO confía la organización de la Asamblea se hallan bien documentadas y capacitadas, para que el acto responda a las necesidades del momento.

Buena prueba de ello son los últimos actos realizados por el alcalde de Valdepeñas y Diputación Provincial con su secretario Sr. Cárdenas que no descansa en este asunto y es fiel ejecutor de cuanto planea y dispone el Sr. Jordán, que no descansa un momento en lo que se relaciona con la plaga filoxérica, tanto, que merced a su gestión tendremos viveros dentro de este mismo año.

Acaso los aficionados a comparaciones, traten de poner en perangón esta necesidad sentida, con el Congreso de

un hecho positivo en plazo brevísimo y las luchas sostenidas para contrarrestarla, comprenderá cuán sinceras son las manifestaciones y ofrecimientos de esta Cámara Agrícola que debía presidir persona más competente autorizada que su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.

ISAAC DE MERLO. Presidente de la Cámara Agrícola.

Estadística demográfica

Durante el mes de Febrero ha habido en España el siguiente movimiento de población:

Nacimientos, 58.374; defunciones, 36.428; matrimonios, 13.522.

La provincia donde ha habido en dicho mes mayor natalidad ha sido Ciudad Real, con 5'05 por mil, y la menor Barcelona, con 2'08; la mayor mortalidad corresponde a Palencia, 2'58 por mil; la nupcialidad ha sido mayor en Valencia, 1'16 por mil, y menor en Logroño, 0'46.

FRUSLERÍAS

Los constipados

Hoy no tenemos la musa para hacer versos prosaicos; no hay gana de chirigotas, ni está el ingenio aguzado.

El Otoño nuestro amigo, que vino ya a visitarnos, me ha puesto fuera de mí quiero decir, que estoy malo.

Me paso los días enteros tosiendo y estornudando, ¡con un dolor de cabeza!

¡Con un dolor en los brazos! que no tengo esas ansias de verme. Y si sudando.

se me quitaran las plagas menos mal, pero es el caso, que ni aún sudar puede uno porque es lo más necesario venir a la redacción y pasarse trabajando un día tras otro día, y venga llenar lo blanco de las cuartillas, que me tienen nervioso y obsesionado.

Éstá uno un poco tranquilo y de pronto lleva un pasmo pues el regente le grita:

—Original de contado, que nos dí usted cuatro pueblos y un artículo mediano y falta para la plana un galerín y tres cuartos!

—¡Por vida de nuestra suerte— al regente replico: —Va original enseguida, al momento, no apurao y hay que sacar material haya o no haya ¡canasto!

que los ojistas no esperan teniendo el tiempo tasado.

Les digo a ustedes lectores, que es una dicha, un encanto el pretender hacer versos tosiendo y estornudando.

Ustedes que de seguro en la época que estamos también tendrán sus dolores en la cabeza y los brazos, y picores de narices y peso encima del cráneo por mor del constipadito, comprenderán no es extraño lo que al cronista le pasa, y con criterio sensato me perdonarán que escriba en la forma que hoy le hago.

Item más. Con la dispensa de que el romance sea malo.

F. SASTRE MORENO.

Almodóvar

Teatre

El día 22 del actual, hizo su última representación la Compañía ómico-lírica y de opereta española, que durante las pasadas fiestas ha venido actuando en nuestro bonito coliseo, poniéndose en escena la zarzuela titulada Sangre moza y la opereta Molinos de viento.

La primera tiple Srta. Albertos y el barítono Sr. Ramayo en sus respectivos papeles en cada una de las obras mencionadas, cantaron como ellos saben hacerlo y muy especialmente el Sr. Ramayo en Molinos de viento.

Muy bien el Sr. Lestado. Los demás artistas medianitos a excepción del coro que continúa como el primer día sin hacer nada que se pueda aplaudir.

Bien vendidos Se encuentra entre nosotros, el conocido letrado D. Julián Arredondo.

EL CORRESPONSAL.

La huelga para hoy

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 24-11-40 m. Viaje de Ribalta

Esta noche pasada hemos estado hablando con Barroso. Nos ha dicho el ministro de la Gobernación, que Ribalta había ido de Barcelona a Zaragoza.

Obedecía el viaje a una conferencia que se ha celebrado entre los ferroviarios de la última de dichas capitales y el ingeniero jefe de la sección.

Este pidió el aplazamiento de la huelga, manifestando que el Consejo de Administración se reunirá en breve estudiando las peticiones de más urgencia hechas por los huelguistas.

Ribalta prometió hacer lo que estuviere de su parte para conseguir el aplazamiento solicitado.

En el expreso regresó el comisionado de los ferroviarios de Barcelona.

Fué recibido por sus compañeros a los cuales comunicó las impresiones del viaje.

Una reunión

Según dicen de Barcelona, hoy volverán a reunirse los ferroviarios en asamblea.

Las impresiones que se recogen son pesimistas. Los ferroviarios persisten en su actitud y probablemente será votada la huelga para el miércoles.

Telegramas

Entre D. Luis Sedó y Maristany se han cambiado algunos telegramas relativos al conflicto de los ferroviarios. Dichos telegramas no arrojan ninguna luz sobre el conflicto planteado.

Adhesión

Comunican de Conell de Mar que la Cámara Agrícola de aquella población ha acordado apoyar las pretensiones de los ferroviarios.

Telegramas posteriores a los comunicados, dicen que los ferroviarios acordarán ir a la huelga hoy mismo. El paro será declarado a las doce de esta noche.

No obstante estas noticias, se cree que el conflicto quedará conjurado.

En segunda página interesante información de las desgracias acaecidas en Puertollano.

LA CARIDAD DE LA IGLESIA

Nos han recordado estos días dos periódicos liberales, El Mundo y El Imparcial, que a la hora de ahora se está operando en el radicalismo y en el socialismo europeos un movimiento, que rectifica sus propagandas en el sentido de que no envuelvan hostilidad hacia la Iglesia católica.

Si ese movimiento se acentúa, que sí se acentuará, a poco que los obreros en general y los partidos radicales se persuadan de que en lo que tienen de legítimas sus aspiraciones encontrarán siempre resistencia en la burguesía anticristiana, que habiendo renegado de Dios y del mundo espiritual pretende levantar en la tierra el trono de sus egoísmos, y no en la Iglesia que ha dicho en el Evangelio lo difícil que es a los opulentos entrar en el reino de los cielos y que santificó la pobreza con el Redentor, nacido en un pesebre, y ve en cada pobre la imagen de El; si ese movimiento, decimos, que empieza a aousarse en Bélgica, Alemania y Francia, apartándose del anticlericalismo cerril y del herveísmo antipatriota se acentúa en el extranjero y es seguido en España, no hay duda, para nosotros al menos, que de se habrán eliminado para las ideas radicales,—que lo que tienen de meramente políticas y de renovadoras ó transformadoras de la actual organización social, son entregadas a las disputas de los hombres,—los dos grandes obstáculos en que tropieza hoy día el radicalismo español; la inmensa masa de creyentes y de patriotas. Cuando ni la república ni el socialismo dejen de representar la negación religiosa y patriótica, habrán suavizado las agrías pendientes de su camino empezando a recorrer el que podría llevarles al triunfo.

No se comprende, en verdad tratándose sobre todo del elemento obrero como ha podido éste aliarse y tener por amigos suyos a los enemigos de la Iglesia y sumarse a las campañas que para debilitarla y anularla se han realizado contra ella. Ni ahora ni nunca ha sido burgués el catolicismo. Ahora y siempre ha constituido su más perenne preocupación las clases necesitadas para las cuales discurrió é implanté la

El hundimiento en la 'Extranjera', LA MUERTE DE LA INFANTA

Detalles del suceso.— Dos cadáveres extraídos.— El otro no se encuentra.— ¿Cómo ha ocurrido la desgracia?— Entierro de las víctimas.

Amplio mi telegrama de ayer, sobre la desgracia ocurrida en el pozo «San Vicente» de la mina «Extranjera».

Ayer traté de averiguar las causas que motivaron la muerte de los desgraciados obreros Jovita Calero, Antonio Gómez y Lorenzo Guerrero, así como las heridas causadas a los otros dos obreros que se salvaron milagrosamente, Tomás Torres y Amalio Carretero.

Estos cinco obreros se encontraban revistiendo el pozo de referencia, pozo que los obreros llaman «El Huerto del Francés», porque son siete los desgraciados que han encontrado la muerte en él desde que se comenzó, y no hay minero que no mire con terror a esta negra sima que tiene siempre la boca abierta para engullir hombres.

Los cinco obreros, casi todos albañiles, trabajaban en un tablado fijo construido en las paredes del pozo, teniendo sobre este tablado los materiales con los cuales iban revistiendo las paredes del mismo.

Parece ser, aunque no está comprobado, por ser diferentes las versiones sobre este punto esencial, que la cuba en que trasportaban los materiales hasta este tablado habo de bajar algo fuerte y al tropezar con él, rompió o separó del sitio donde estaba apoyado, uno de los palos que lo sostenían, quedando desprendido de aquel lado; entonces el tablado se inclinó faltar de apoyo, cayendo al fondo del pozo los tres obreros que resultaron muertos y los materiales que tenían depositados; los otros dos obreros se salvaron milagrosamente asiendo uno a la cuba y el otro a la polea, sufriendo horribles tormentos hasta que el maquinista se apercibió del accidente, subiéndoles a cubierta del pozo.

Estos dos obreros manifiestan que estuvieron a punto de saltarse y caer al fondo del pozo por que ya les era de todo punto imposible sostenerse por faltarles las fuerzas; un minuto más y hubieran perecido como sus desgraciados compañeros.

Entre los tres obreros que han sucumbido dejan 17 hijos y dos de las viudas para dar a luz, total veinte ó veintidós criaturas en el mayor desamparo.

Causas De nadie son conocidas; mientras los unos dicen que ha sido imprevisión de la parte técnica de la mina, que además de no haberse cerciorado detenidamente de las condiciones en que estaba construido el tablado, y no procurar tener otro tablado salvavidas a una distancia de cuatro ó cinco metros, previendo estos acontecimientos; otros manifiestan que ha sido ligereza de los obreros, que no colocaron debidamente los rollos dentro del muro y se separaron éstos a

la presión del peso, originando la caída.

Comentarios Son un sinnúmero los que se hacen en uno y otro sentido, siendo casi imposible la información verídica del caso, pero se me ocurre preguntar. ¿Habría despedido por parte del maquinista en la bajada de la cuba y ésta al tropezar con el tablado, rompió éste dando lugar a que cayeran al fondo del pozo los obreros muertos? ¿Estaba ó no bien construido el andamio ó tablado en cuestión? ¿Quién debió examinarlo? ¿Había ó no había otro tablado salvavidas, y a qué distancia se encontraba uno de otro? Esto es lo que hay que averiguar; de todas formas y sea la responsabilidad de quien fuera, no puede darse la vida a estos tres desgraciados que la han perdido, dejando en la mayor indigencia a sus esposas ó hijos en número de seis ó siete cada uno.

Encontrados Han sido encontrados y extraídos del fondo del pozo, dos de los muertos, Jovita Calero y Lorenzo Guerrero, falta extraer a Antonio Gómez, que hasta la hora que escribo estas cuartillas no ha sido hallado; se asegura debe haber quedado prisionero en el fondo por los escombros, no habiéndolo podido subir el agua por esta causa.

Entierro.—Manifestación de duelo Hoy ha tenido lugar el entierro de los infortunados Jovita y Lorenzo. Imposible hacer descripción del número de personas que han asistido al fúnebre acto, el pueblo en masa ha acudido a rendir el último tributo a estos desgraciados, viéndose presidir el duelo a las sociedades obreras a que pertenecían con banderas plegadas; a todos los directores, ingenieros y personal técnico y administrativo de todas las minas, los ferroviarios francos de servicios, los comercios han cerrado sus puertas; todo el mundo acompañó hasta el cementerio el cadáver de los que encontraron desgraciadamente la muerte en el cumplimiento de su deber.

Signen practicándose activos trabajos y rápido desdiseño en el pozo, lugar de la desgracia para extraer el cadáver de Antonio Gómez, al que se le harán iguales funerales y se rendirá el mismo tributo que a sus compañeros.

Los heridos Siguen mejorando aunque sin darse cuenta todavía como se originó la catástrofe, recordándose con lágrimas y pena a sus queridos compañeros de trabajo, que menos afortunados que ellos, dejaron sus vidas en el fondo del lúgubre pozo de «San Vicente», de triste memoria.

EL CORRESPONSAL.

EN LA MERCED

Solemnísima por todos conceptos ha resultado esta mañana la función celebrada en esta iglesia en honor de Nuestra Señora de las Mercedes.

La misa del maestro Fernández, con el credo del insignis compositor Maccaert, fué cantada por un excelente coro de voces bajo la acertada dirección del tenor Sr. Aguilar, tenor de la Santa Iglesia Prioral.

Dicho señor cantó en el ofertorio el Ave María del maestro Montilla, y el barítono Sr. Blanco una hermosa composición, de Capocci, después de alzar.

El M. I. señor canónigo magistral don Pedro Gil ocupó la sagrada cátedra, pronunciando un bello discurso, elocuente y de pura doctrina como todos los suyos.

A esta solemnidad religiosa asistieron gran número de fieles.

Merece plácemes el clero parroquial de la Merced por el excelente resultado de los cultos que en la dicha iglesia se celebran, así como la hermandad de la Reina de las Mercedes y de manera muy especial su hermano mayor nuestro querido amigo D. Fernando Vázquez.

Todos han pnesto a prueba su fé y su entusiasmo, sus iniciativas y su actividad, logrando que los cultos en honor de la veneranda imagen de esta parroquia hayan resultado, si cabe, con más brillantez que otros años, pues sabido es que siempre fueron espléndidas en grado sumo.

A la hora de cerrar esta edición se está organizando la procesión de la Santísima Virgen, para recorrer la carrera de costumbre.

LOS SERVICIOS DE PRENSA INTERNACIONAL

En la Gaceta de ayer se publicó, por el ministerio de la Gobernación, la real orden siguiente: «A fin de facilitar el establecimiento del servicio de Prensa internacional,

aprovechando en beneficio público las rebajas de tasas adoptadas ó que se adopten en lo sucesivo por las Compañías ó Administraciones de Estados propietarios de las diferentes vías, y de acuerdo con lo propuesto por esa Dirección general.

Su majestad el rey (que Dios guarde), se ha servido disponer que la Dirección general de Correos y Telégrafos quede facultada para establecer y modificar el servicio de Prensa internacional, en todas las correspondencias, cuando lo estime oportuno, señalando las tasas ordinarias españolas terminables y de tránsito, de conformidad con lo dispuesto en el reglamento de servicio internacional, anejo al Convenio telegráfico internacional de San Petersburgo vigente, y sus revisiones posteriores que se ratifiquen.»

Más de la huelga

Nos ha dicho Barroso que tenía una referencia de Barcelona, diciéndole que Ribalta había solicitado una entrevista con Portela.

Ignora el ministro de la Gobernación que trataron, pero supone que Ribalta ve el fracaso de la huelga y quiere quemar el último cartucho.

Un telegrama de Barcelona dice que entre los elementos ferroviarios reina agitación.

En la secretaría del Centro se dan las órdenes oportunas para la huelga que empezará hoy.

A las doce de la noche dejarán de circular los trenes.

Con motivo de la agitación que se notaba estos días la policía practicó algunas detenciones.

Los elementos libertarios han publicado una hoja quejándose de que se haya redoblado la vigilancia.

El fiscal ha recogido la hoja por si hubiese en ella materia delictiva.

LA MUERTE DE LA INFANTA

Duelo nacional.— Desfile ante el cadáver.— La reina madre.— En la capilla ardiente.— Conducción a la última morada.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 24-140 t.

Como digimos en nuestros telefonemas de última hora, la impresión producida en el pueblo de Madrid por la muerte de la infanta María Teresa, ha sido penosísima.

En todas partes se recordaban rasgos característicos de la modestia que distinguía a tan augusta señora.

Desde que se tuvo conocimiento de la noticia, inmenso gentío se situó en los alrededores del Palacio de la Cuesta de la Vega.

En los semblantes de la gente se veía retratado el profundo sentimiento que producía la pérdida de la infanta.

Hablado con Canalejas Al anochecer hablamos con el presidente del Consejo de ministros.

Este nos dijo que la familia real continuaba afectadísima por la muerte de la infanta.

Agregó que la Corte vestirá de luto riguroso durante tres meses y otros tres de alivio.

Como es natural, el rey ha suspendido su proyectado viaje a Cádiz, donde había de asistir a las fiestas del Centenario.

Estas fiestas no serán suspendidas aunque el monarca suspende su viaje.

Preguntamos al presidente que cuando se celebraría el bautizo de la niña que dió a luz la infanta, contestándonos el señor Canalejas, que dicha ceremonia se llevará a cabo pasados los primeros nueve días del luto que se ha de guardar.

En provincias De todas las capitales de España se han recibido telegramas testimoniando el intenso dolor que ha producido la muerte de D.ª María Teresa.

En todos los edificios públicos de la nación ha ondeado la bandera española a media asta.

Se preparan en muchas poblaciones solemnes funerales.

Velando el cadáver Durante la noche anterior ha sido velado el cadáver por los moneros del rey, los alabarderos y las hermanas del Corazón de María.

La capilla ardiente presentaba un aspecto de solemne misterio.

La familia real.—Las misas Hemos habido esta mañana con el señor Pastor secretario del infante don Fernando.

Nos ha dicho que la familia real ha pasado toda la noche en vela, profundamente afectada.

A las cinco y media de la mañana se ha dicho en la capilla ardiente la primera misa por el eterno descanso del alma de la finada.

Ha celebrado el santo sacrificio el sacerdote D. Gonzalo Sanz de Salamanca, secretario de Infanta D.ª Paz.

Después han continuado las misas de media en media hora.

La segunda misa la ha dicho un padre capuchino.

A las siete ha celebrado el señor obispo de Sión, y a las ocho el Nuncio de Su Santidad.

A la primera misa ha asistido la real familia, habiendo comulgado con gran devoción.

Accidente ferroviario

El correo llamado rápido que procedente de Badajoz debió llegar a las 3:40 de la pasada madrugada, ha llegado a las 10:20 de esta mañana.

La causa originaria ha sido que al llegar al kilómetro 285 entre Chillón y Almadenejos el mixto que salió de esta capital a las 7:40 de ayer se encontró interceptada la vía por un toro de una de las ganaderías que allí pastan y aun cuando el maquinista trató de aumentar el cornúpeto con el pito de la máquina, no lo consiguió, arrollando al noble bruto con tan mala fortuna que uno de los últimos coches al arrollar las astas salió fuera de los raíles.

Al lugar del suceso llegó el mixto procedente de Badajoz, que tiene su llegada a ésta a las 9:45 de la mañana y por

El dolor de la madre La reina D.ª María Cristina continúa inconsolable.

Llora a cada momento, lamentando la pérdida de su querida hija.

Otras noticias La caja en que ha sido colocado el cadáver de la infanta, está adornada con herrajes y galones de tisú de oro.

La capilla ardiente está llena de flores.

El cadáver tiene las manos amoratadas; pero el rostro se conserva sin alteración.

A la hora en que telefonamos se ultimaban los detalles del entierro que se verificará a las dos y media de la tarde.

La boda de la infanta

Se verificó la boda de la infanta María Teresa en el Palacio Real de Madrid, solemnizándose con grandes fiestas.

Desde Austria vinieron para asistir a ella el archiduque Federico; de Alemania, los príncipes de Baviera; de Cannes, otros príncipes de la familia Borbón.

Fué esta boda un acontecimiento popular en España, al que se asociaron todas las clases sociales.

Apadrinaron a la gentil pareja S. M. el rey y la infanta D.ª Paz.

Sevilla envió a la infanta las flores de azahar, cortadas de los naranjos del Alcázar.

En el Ayuntamiento se verificó una recepción brillantísima, a la que asistieron más de 3.000 personas.

El alcalde leyó a los recién casados, al recibirllos, un mensaje de felicitación en nombre del pueblo de Madrid, al que contestó con otro breve discurso el infante.

El Sr. Vicenti entregó después a la Infanta una medalla de oro, conmemorativa de su boda, que decía en el anverso: «Ayuntamiento de Madrid, 12 Enero de 1905», y en el reverso: «Recuerdo de la boda de los serenísimos Infantes D. Fernando y D.ª María Teresa» Inmediatamente comenzó la recepción.

Nota interesante de la misma fué el pintoresco grupo de cigarreras, ataviadas con mantones de Manila, que entregaron a la buena infanta ramos de flores.

Una operaria del taller de cajetillas de 0,45, llamada Valentina Rodríguez, se adelantó gentilmente hacia D.ª Teresa, y le dijo:

«¡Quiera el cielo que gocéis con prosperidad cumplida, largos años vuestra vida, en unión de quien queréis!»

Por desgracia, el buen deseo de la simpática operaria no se ha visto cumplido.

Hubo también función de gala en el teatro Real; por cierto, una de las más brillantes que en aquel teatro se han celebrado.

Entre los entusiastas vivas a los Reyes, se oyó el popular grito de: «¡Vivan los novios!»

El Rey obsequió a los príncipes que habían venido a la boda con banquetes en el Regio Alcázar y con una cacería en Rio frío.

Datos biográficos La hija segunda de D. Alfonso XII y D.ª Cristina de Habsburgo había nacido en el Palacio Real de Madrid el 12 de Noviembre de 1882. Iba, pues, a cumplir treinta años. Sus nombres de pila fueron María Teresa Isabel Eugenia.

Casó el 12 de Enero de 1906 con su primo carnal el infante de España don Fernando María de Baviera, hijo de la infanta Paz y del príncipe Luis Fernando.

De este matrimonio han nacido cuatro hijos: D. Luis Alfonso Fernando, D. José Eugenio Alfonso, D.ª María de las Mercedes y la niña recién nacida, que va a llevar el nombre de Pilar.

La referida causa sufrió el retraso mencionado.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracia personal alguna tan solo la anomalía en las salidas y llegadas de varios trenes.

Hijo desnaturalizado

Dispara cinco tiros contra su padre Esta mañana se dirigía el oficial quinto de clases pasivas D. Francisco de Paula Pérez a la oficina de la Deuda, con unos expedientes que iba a someter a la firma.

Antes de entrar en dicho centro le

salio al encuentro un hijo suyo de 20 años llamado Manuel.

Parece que padre é hijo cambiaron algunas palabras, sacando Manuel un revolver disparando sobre su padre cinco tiros.

Los soldados que prestan servicio en la puerta del edificio de la Deuda, detuvieron al hijo criminal.

El Sr. Pérez fué trasladado a la casa de socorro en gravísimo estado.

Al partícida que fué detenido, le siguió numeroso público, llamándole hijo infame y canalla.

El suceso es objeto de muchos comentarios.

Presupuesto extraordinario

Esta mañana se ha reunido la Junta municipal, recientemente convocada.

El señor secretario dió lectura al proyecto de un presupuesto extraordinario para el corriente año, cuya suma asciende a 130.428 pesetas con 15 céntimos en ingresos y gastos.

El presidente Sr. Pérez Molina dió explicaciones detalladas sobre el fundamento de todas las partidas y acto seguido la Junta acordó por unanimidad y totalmente, la aprobación de dicho presupuesto, y que sea éste remitido al señor gobernador civil para su aprobación.

Después se dió cuenta de una transferencia de créditos del presupuesto ordinario municipal vigente para atender a los servicios de acaeras y empedrados, y funciones y festejos de feria, cuyos capitales estaban indotados.

La Junta acuerda sean aprobados. Y no habiendo otros asuntos se levanta la sesión, a la cual habían asistido los Sres. Pérez Molina, Ruiz Serrano, Sánchez Gijón, Pizarroso, Ríos, Cruz, Alcázar, Velázquez y Díaz, concejales; y los asociados Sres. Ruiz de León, Martín, Naféz, Saráchaga, Alba, Sánchez, Poblador, Coello, Ballester, Rivas Moreno y Calahorra.

ECOS de Sociedad

Los que viajan Se encuentran entre nosotros los Sres D. Esteban S. Mateos y D. Francisco Ropero Alcázar, de Alcázar de San Juan.

—Ha regresado de Santander el Jefe de Telégrafos de esta capital D. Francisco Moya en unión de su Sra. esposa y hermana política.

—De Valencia el agente de negocios don Gerónimo López Salazar.

—Ha salido para Arenas de San Juan el Contador de fondos Municipales D. Luis Ríos en unión de su Sra. esposa.

NOTICIAS

Multados Le ha sido impuesta una multa de quince pesetas al conductor de un carro, por conducir éste por cima del acerao de las calles del Jacinto y Luz.

—Otra al dueño de un perro por dedicarse el animalito a destrozar los jardinillos del paseo del Prado, para que en lo sucesivo lo lleve su dueño con la correspondiente cadena.

De las fuentes Han dado principio los trabajos de instalación de las fuentes que se han de colocar en las calles del General Margallo y Compás de Santo Domingo, latente es suicidio

En Torrenueva y en su domicilio calles de las Cruces, núm. 4, Francisco Sánchez Almodóvar se arrojó al pozo, del que fué extraído a las pocas horas, sin más consecuencias que el remojón consiguiente.

Según dictamen facultativo se trata de un demente, pues con frecuencia padece accesos de locura.

Ingreso en la Granja Agrícola En breve aparecerá en el Boletín Oficial de esta provincia dos anuncios relativos uno de las condiciones para los que deseen ingresar en calidad de alumnos obreros y el otro con relación al comienzo de los estudios de Agronomía, Ganadería y Mecánica agrícola.

Subasta El día 1.º de Octubre próximo se celebrará en la Casa-cuartel de la guardia civil en esta capital, la subasta de las armas ocupadas por infracción de la ley de caza.

Requisitoria El señor juez de instrucción de Almodóvar del Campo, cita y llama a Ramón García Alarcón vecino de Puerullano, para que comparezca a declarar y sea reconocido por el forense en la casa instruida por lesiones.

Fallecimiento Hoy ha fallecido en esta capital, a las 11 horas D.ª Antonia Oliver, joven esposa del maquinista de este depósito D.ª Senjo Navarro é hija del conocido industrial D. Santiago Oliver.

La muerte de tan virtuosas señoras ocurrió en plena juventud y después de

una larga enfermedad sobrelevada con cristiana resignación, ha sido muy sentida en esta población, en donde la difunta contaba generales simpatías.

El 1.º de Octubre aparecerá el primer número de «Le Chic», la más importante y práctica de las ilustraciones de modas de España.

Artísticas planas acuarelas de ilustres pintores, concursos interesantísimos. Colaboración escogida en Español y Francés. Novela completa. Patrones y creaciones originales en peinados, sombreros, moda masculina, infantil, etcétera.

ce cargo de la contaduría el oficial don Manuel Borenc. Carreras militares. Profesorado de todas las armas, la mejor Academia preparatoria. Pedir reglamentos.

En la tarde de hoy han salido a visitar los terrenos donde se ha de plantar el vivero el alcalde Sr. Pérez Molina y el ingeniero jefe de Montes D. Juan Gayá.

Los señores curas párrocos de esta capital darán razón y admitirán proposiciones. Se advierte a los que desean adquirir esta viña, presenten a la mayor brevedad sus respectivos pliegos de proposiciones, para en el caso de resultar aceptable alguna de éstas, poderse proceder inmediatamente a la adjudicación de la finca.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Galaxias.

POR TELEFONO

Al cerrar

Más de la infanta Desde las primeras horas de la mañana acudió numeroso gentío al palacio de la infanta.

En la capilla ardiente hay sobre el suelo un magnífico crucifijo de plata. En el saloncito de la izquierda se ha levantado la tribuna real.

La Gaceta publica una disposición autorizando a los maestros elementales para aprobar el grado superior. Consejo. El consejo de ministros que se había suspendido se celebrará mañana tarde.

Una sesión Dicen de Bilbao que se celebró en el Ayuntamiento la sesión para aprobar los presupuestos del año próximo.

Los conyuncionistas propusieron que los presupuestos se formasen a base de la suspensión de los consumos. Esta proposición ha sido rechazada.

Academia General de Enseñanza

CIUDAD REAL

Matrícula.—Queda abierta en la Secretaría de este Centro de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, hasta el último día del mes actual para el próximo curso en las siguientes Secciones:

1.ª Enseñanza.—En la Escuela Graduada sólo se admite un número limitado de discípulos para mayor aprovechamiento de los mismos, en sus tres grupos de Párvulos, Elemental y Superior.

Pealtermium con el cual puede utilizarse el actual. Breviario conforme a la reforma del mismo, ordenada por Su Santidad Pío X. La Administración de EL PUEBLO MANCHEGO se encarga de proporcionarlo.

LA DIRECCIÓN.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

SAN ANTONIO VALDEPENAS (Ciudad Real)

Este Colegio es el único en la provincia, que está incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Ciudad Real y el único igualmente que examina, sin salir de su Colegio a los alumnos el mismo matriculados.

Para más detalles pidan reglamentos al Sr. Director D. Nicolás Camacho R. de Guzmán

mes de Junio último, puede decir con orgullo que es fiel reflejo del aprovechamiento y laboriosidad de sus alumnos que han obtenido un 36 por 100 de sobresalientes; 28 por 100 de notables y un 35 por 100 de aprobados.



EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.



A las madres que quieren bien a sus hijos. Solo los niños robustos y sanos pasan sin novedad el periodo de la niñez tan lleno de contratiempos.

EMULSIÓN SCOTT es recomendada por todos los médicos. y se cuentan por millares los padres que la bendicen, como puede verse por la siguiente carta.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatisismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite foliote a quien lo pida.

LAS GALLETAS OLIBET de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA. Exijase precisamente esta Marca.

ANIS DEL MONO Anis Balmaseda

GRAND HOTEL Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL

Máquina escribir Underwood 8 Grandes Premios Referencias en España. el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balneario

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola SOCIEDAD ANÓNIMA. Presidente honorario S. M. EL REY D. ALFONSO XIII. MADRID: Paseo de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 20. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

CONSTANTINO LINARES. Depósito en Ciudad Real.—Toledo, 10. MADRID: Atocha, núm. 126. ROGRÓN: Delicias, 7.

Compañía Imperial Real Privilegiada "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURT" Fundada en 1838 en Trieste (Austria). Inscripta según Real orden de 31 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000.

La Union Eclesiástica TRAJES TALARES Plaza de Celerque, 1, MADRID. Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmera lísima confección.

GRANJA DE SAN JUAN ESTEREO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBONICULTURA Y SIMIENTES. MADRID: Atocha, núm. 126. ROGRÓN: Delicias, 7.

# Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los conocimientos modernos, ídem á malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin forma, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaresos. Tracción, un par de mulas. Representantes: D. CALIXTO SANZ

Material de siegas de la Casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

## EN ALEMANIA EL PÚBLICO PARTICULAR

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por que se paguen 50 pesetas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á pesetas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos:

- Relojes de toda clase
- Joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 25 Ptas.)
- cinematógrafos (desde 50 )
- máquinas para coser (desde 75 )
- máquinas para escribir (desde 100 )
- biocicletas (desde 75 )
- motocicletas (desde 300 )
- automóviles (desde 3.000 )
- armas de toda clase
- gemelos y lentes de última moda
- muebles de toda clase
- confección para señora y caballero

contándose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan al precio de coste mencionado.

Por ejemplo: n.º 10.000 A reloj de oro para señora.  
Precio de coste: Ptas. 22,50  
Más 10 por 100: 2,50

Se efectúan pedidos desde 25 pesetas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía.

En todos los ramos suscitados hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Fidencias ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa ARNOLD FEUER

Berlin-Charlottenburg, Gervinuat, 27

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

¡Ojo! Cartas para Alemania cuestan 25 céntimos. No se pueden ser las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admiten representantes serios

## Chocolates y Cafés superiores

# BARRENGO

Calatrava 7 CIUDAD REAL

## Ornamentos de Iglesia

# GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artefactos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

## Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

# VIRGINIA ORIOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en ceros estearícos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para seguir en buena salud:



**Purificada**  
**Regenerada**  
**Fortificada**

## VUESTRA SANGRE

con el

# DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarío General para toda España:

### DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Marcial, 33, esquina á San-Ignacio de Loyola, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, droguerías; D. Rafael Lamano, Farmacia; C. Farmacéutico.



## Glaxo

IDÉNTICO A LA MEJOR LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalescentes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien los pida, los importantes exclusivos, Señores.

baustian Tanler y Compañía, Montera 44, entresuelo, derecha, Madrid.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo.

## Champagne Benezét

MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZÉT

ZÁNCARA—(CIUDAD REAL)

## Antigua Fundición de Campanas

DE Vicente Domingo Roses

CAMINO DE TRANSITOS, TRASTE 2.º (Junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta.

Única en España: no confundiría con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija

Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.937'30

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

## La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular

APROBADA Y AUTORIZADA LEGALMENTE EN 26 DE AGOSTO DE 1902.

Funciona bajo la inspección directa del Estado español

Con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: ALCALA, 38.—MADRID

Director general, encargado de la Administración, Excmo. Sr. D. Mateo Silveira

Representante en las provincias de Cuenca y Ciudad Real: D. TOMÁS FERNÁNDEZ DE SEVILLA

(Procurador).—VILLANUEVA DE LOS INFANTES, Calle del General Pérez Ballesteros.

NOTA.—Se desean Agentes, de reconocida honradez en todos los pueblos de estas provincias que no los haya. Las personas que lo deseen lo solicitarán al Representante Sr. Sevilla, en su domicilio en Madrid, Montera, 14, 2.º

## FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

DE Domínguez y Sánchez

ALBAIDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 y 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de una larga duración. No produce combustión la mecha y no se doblan en verano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera pura de abejas.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

## TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia: TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

## Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando todo defecto de construcción.

# RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA Societe Generale de Transports Maritimes á Vapour

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

# VALDIVIA

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre 1912, para Buenos Aires

# PLATA

Saldrá de Almería el 2 de Octubre de 1912, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

# FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Octubre de 1912, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abatecerse de carbon y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 dias.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

A los nuevos y magníficos vapores FORMOSA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 1150 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos dias antes de la salida de cada vapor ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

## MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

# Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89 Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.

## GRAN FUNDICION DE CAMPANAS DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa.

No confundirse con otros fundidores.

# Alfredo Villanueva y Binares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

Representante exclusivo en la provincia: Rogelio Morales, de Ballesteros, núm. 1.—Ciudad Real.